

思孔子,看《中华家园》

——专访济宁市委副书记、市孔子文化节办公室主任徐继红

本报记者 曾现金 通讯员 朱玉金

距离今年孔子文化节开幕还有10多天,目前济宁市相关部门正在落实各项筹备工作。孔子文化节开幕式、第五届世界儒学大会、祭孔大典三大主题活动是整个文化节的重头戏,目前三项活动的相关筹备工作正在紧张进行中。这些活动筹备得怎么样了,今年又有哪些变化?14日,济宁市委副书记、市孔子文化节办公室主任徐继红接受了本报记者专访,介绍了孔子文化节筹备的相关情况。



徐继红近照。

开幕式有五个篇章

徐继红介绍,开幕式大型文艺晚会《中华家园》,是一台艺术性与思想性、广泛性与地域性结合,寻找、弘扬中华民族文化、文明、精神家园的晚会,从中华民族的角度和国家的视野来重新表现孔子思想。

晚会时长约75分钟,分为“序·中华之魂”、“第一篇·文化同根”、“第二篇章·文明同源”、“第三篇章·携手同行”、“尾声·天下大同”五个部分。采取市场竞争采购的方式,已经与北京朗新伦文

化发展有限公司签订了协议。目前,演出方正在对节目进行编排和演练。9月17日进驻曲阜进行舞台搭建和节目合成。

“今年的祭文邀请台湾著名学者董金裕先生撰写,8月23日召开了祭文专家论证会,现已修改定稿。”徐继红说,祭文近期拟请书法家撰写,刻石镶嵌于曲阜孔子文化园文化墙上作为永久纪念。大成殿月台两侧搭建的观礼台,总计可容纳260人,祭孔大典方案目前已基本确定。

主题体现济宁文化发展思路

“弘扬中华文化,建设中华民族共有精神家园”,这是党的十七大报告中提出的文化发展目标。中国五千年的历史,孕育了中华民族绚烂而多彩的传统文化,也创造了中华民族生生不息的精神家园。在中华民族的精神家园里,以孔子为代表的儒家文化,博大精深,源远流长,滋润着我们民族的文化和精神生活。

济宁历史文化悠久,是

人文始祖轩辕黄帝的诞生地,也是孔、孟、颜、曾、子思五大圣人的故乡,还是中华文明的重要发祥地和儒家文化发源地,辖区内拥有丰富的文化资源。

徐继红介绍,在济宁市第十二次党代会上,济宁市提出“加快推动文化资源大市向文化强市跨越”。济宁市文化底蕴深厚、文化资源丰富,文化优势独特,在全国全省文化大格局中占有重要地

位。济宁市应以高度的文化自觉和文化自信,推动文化大发展大繁荣,把孔孟之乡建成社会风尚良好、人文气息浓郁、文化事业兴盛、文化产业发达的文化强市。

本届孔子文化节以“文化圣地,共有家园”为主题,也是落实济宁市第十二次党代会提出文化发展思路的具体体现之一,有助于推进济宁由文化资源大市向文化强市跨越。

文化节继续注重群众参与性

徐继红说,今年的孔子文化节继续注重群众参与性。孔子文化节宣传月活动就体现了这一特点。去年首次尝试推出青岛啤酒节,让市民在休闲活动中走近孔子文化节、感受孔子文化节的氛围。今年继续延续了群众广泛参与的特点,采取政府主导、企业助推、社会参与的方式,引进盱眙龙虾节,实现孔子文化节、青岛啤酒节、盱眙龙虾节“三节联动”。

今年的孔子文化节更

加彰显鲜明的国际性、开放性和丰富的文化内涵。孔子文化节期间,济宁市将举办全民教育国际研讨会,30多名外籍人士,30多名国内专家将参加会议。济宁本地专家学者也将参加全民教育国际研讨会,包括曲阜师范大学、济宁学院以及济宁市高级职业学校的专家和学者。

期间,还将举办经贸文化产业招商推介会。目前初步确定邀请部分世界500强、央企、大型民企及京津、长三

角、珠三角地区重点投资企业的重要嘉宾60人,邀请函和会议通知已发,会务、接待、筛选印制签约项目册等筹备工作正在进行,初步确定9月27日上午在曲阜举办。

全国书法篆刻作品展、曲阜市孔子旅游商品设计大赛、世界500强企业走进圣城系列活动和海峡两岸中小企业发展论坛等活动,这些活动既丰富了孔子文化节的文化内涵,又彰显了孔子文化节的国际性和开放性。